

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, V. kerület, Honvéd-utca 10. szám.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Feladós szerkesztő: **KABOS EDE**
Igazgató: **HERTZKA LOTHÁR**

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Angliát becsapják.

Budapest, november 1.

Amikor már Európa közvéleménye kezd napirendre térni a hulli incidens fölött és általánossá lett az a vélemény, hogy a választott bíróságban történt megállapodással Oroszország megmenekült a fenyegető katasztrófától, egyszerre olyan nehézségek merültek föl, amelyek szinte kétségessé teszik az ideiglenesen elsimított konfliktus békés megoldását. A balti flottának tudvalevőleg Vigóban kellett volna maradnia mindaddig, amíg a választott bíróság meghozza ítéletét, hogy aztán az ítélet végre is legyen hajtható. Anglia az engedékenységekben odáig ment, hogy szótlannul tűrte az orosz flotta nagyrészének távozását Vigóból és megelégedett azzal, hogy csak néhány orosz hajó maradjon a spanyol kikötőben mintegy kezességül, hogy Oroszország végre is fogja hajtani a választott bíróság döntését. Ma reggel azonban ezek a hajók egyszerűen megszöktek a spanyol kikötőből és mindössze négy tengerésztsízt maradt vissza a becsapott Angliának még nagyobb bosszuságára.

Nem tudni még, vajjon az orosz kormány keze benne van-e ebben a szökésben, de ez különben sem változ-

tat azon a tényen, hogy a vigo flotta vakmerő vállalkozása még inkább elmérgesítette a már-már elsimult konfliktust. Anglia már is folytatja flottájának mozgósítását és félni lehet, hogy most már fegyveres elintézésre kerül a sor. Az angol közvélemény eddig sem volt nagyon elragadtatva a hulli incidens elsimításának módjától és éles kifakadások hangzottak el a sajtóban a kormány ellen a meghátrálás miatt. Az események nem a kormányuk adtak igazat és nincs kizárva, hogy a balti flotta csinytevésének következményeként az amugy is megingott Balfour-kormány bukása fog jelentkezni.

Az orosz flotta megszökött.

Vinó, november 1.

Az orosz hajóhad reggel 8 órakor az Estremadura spanyol cirkálótól kísérvé utnak indult.

London, november 1.

(Reuter.) Itt azt hiszik, hogy az angol-orosz tárgyalások *nem nagyon símán folynak*. Hogy milyen nehézségek merültek fel, nem tudni, de azt hiszik, hogy ez orosz hajóhadnak Vigóból való elindulásával és azzal a körülménnyel függnek össze, hogy *csak négy orosz tengerésztsízt maradt vissza*.

London, november 1.

Benckendorff gróf orosz nagykövete ma délelben kiballgatáson volt a királlyal.

Vinó, november 1.

Ma délelött a nyílt tenger felől élénk ágyutüzet hallottak, amely légrakorlatoktól eredt.

Anglia mozgósít.

London, november 1.

A lapok jelentik Gibraltárból, hogy a helyorség ma délelött 10 órakor mozgósított és a tüzéséget a két rokguni üteghöz vezényelték.

London, november 1.

A Reuter-ügynökség jelenti Gibraltárból: Délután 2 óra 15 percek a Cesar nevű tengernagyi hajó most adott le egy ágyulóvést, hogy *líztsjeit összegyűjtse*.

London, november 1.

Az esti lapok jelentik Gibraltárból: Az angol hadihajók felvonták horgonyukat. A kormányzó a szárazföldi csapatok parancsnokait a kormány épületébe rendelte.

Gibraltár, november 1.

Hír szerint az angol hadihajók újabb utatást kaptak, hogy legyenek készen, hogy azonnal tengerre indulhassanak.

Villa-Garcia, november 1.

A Baehante nevű angol páncéloshajó Facker tengernagy, a közép-tengeri hajóhad főnökeinek zászlóaljával, a helyi kikötőben horgonyt vetett. A Boris nevű cirkálóhajó az itt horgonyzó hadihajóknak különböző rendeleteket hozott pecét alatt és este ismét távozott.

TÁRCA

A XI-ik kerületben.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: *ijj. Hatala Péter.*

Kimentem a temetőbe, a XI. kerületbe — a halottak kerületébe. Oda, ahol a lakók lefelé épülnek s a földről csak a torony, a kereszt látszik. Csupán a középületek emelkednek jobban ki. A halottak városában sok a fa, virág, levegő, mindaz, mi az élőknek nem jutott.

Az utcák színozva vannak s minden ház lakóinak neve szerepel. Néhol sok, néhol egy. Itt is látni tulzsfolt házakat. Egyik kereszt díszes, a másik ledől fa-fel. Néhol felírás van. Vers, egy szó, mely talán többet fejez ki, többet jelent. Miért? „Fuit . . . !” „Feltámadunk!” „Vizszontlátásra!” és más egyéb.

Ha nézzük e szokat, az atheista kérdi: Miért? Az örök kételkedés szava ez. Miért halunk meg? Valamint az is kérdezi: Miért élünk? Miért? Ki is tudja ezt megmondani? Miért hal meg a gyermek, a kedves, a szerelmes leány? S miért él a beteg koldus — a 100 éves vak — a nyomorult bépköcs — miért . . . ?

A végzetben hívó azt iratja sírjára: Fuit — volt, S nem lesz. Itt volt az élet, csak itt e ködös földön. Csak itt terem a gyönyör, a bánat hazájában. Itt illatozik a virág, a moesár mellett. Másutt nincs élet — csak ényészet. Aki innen elköltözött, az nem örül többé . . . Fuit — volt . . .

Az, aki hisz a keresztény tanban, bátran hirdeti: Feltámadunk! Nem hal meg a lélek soha, csak lerázza porhüvelyét s megtisztulva a földi sártól, az örök életben boldogan él. Ki hiszi, hinni tudja, midőn mondja imájában: „jöjjön el a Te országod s legyen meg a Te akaratod . . .” igen, meghalunk — Feltámadunk!

S vannak olyanok a hívők sorában — konzervatív elem — kiknek vágyunk csak az, hogy odafent vagy odalent találkozzanak. Az új földi életben nem hisznek. Csak a lélek él, a test elporlad, s odairják szerényen: „Vizszontlátásra! Mi is követünk nemsohkára . . .”

Olyan esend van itt semmi kárna, h nyüzsgő férgek zaját felfogja a zöldpázsitos hant. Az ényészet riasztó képét enyhíti a virág, pálna, ha mindjárt kosztu alakban is pompázik, a róza, nefelejts — enyhíti mégis.

A sírok ünnepe előtt egy nappal olyan különös a temető. Készülnek a gvász ünnepeire. Leomssák a esacosgó cselédek a márványkaput, kitisztítják, mint otthon a kilincset, tisztító erőmmel, a fogó gyűrűket.

Máshol mázolólegény festi a vasrácsot s füttyüli melléje kedvenc notáját s ha eljö a dél, ró ül a sírra és ebédel jóízűn s mit sem változó kedvéllyel olvassa egy nemzedék mulását, egy család tragédiáját hirdető feliratot. Igaza van, nem az ő halottja. Másutt hoznak e napra színt virágokat, kosztu, pálmát, rhododendront s dekorálnak. Dekoráltnak, mint a színházban és a dekoratív hívalkodva mondja: „látja, miocsoda izléstelen összeállítás az ott . . .” hát bizony az egész „összeállítás” egy márk virág s egy hatvanfilléres papirkoszoru. Az

egy nagy gazdag család nyughelye, cimeres, oléves, kandélabéres — ez meg egy árva kosztuja, az apja munkás volt csak, de az avának apja, támasza . . . Hát van itt is arisztokrácia és demokrácia? Van is, nincs is. Odafent igen, odalent nem. Halál után mindenkinek egy a hivatása, eledélül szolgálni a föld urainak, kik birják a föld belsejét kizárólag. S vajjon az a papirkoszoru kevesebb fájdalomt egyesít-e, mint a százfórintos Szelnárféle — nem himé, de hát mi emberek ugy ecretünk különbözni, nagyobbak látszani, hatalmasabbnak. A esendet megzavarja egy nehéz szekér dőcögése tele kosztuval; az egyik ázott, kopott szalagos, másikon már csak néhány hervadt, aszott virág van, aztán rozsdás drótkokkal tele a szekér. Viszik a tüzre, hiszen ma újat kap minden sír — a régít vagy megveszi az óskavas-kereskedő, vagy tüzbe vetik.

Olataj öntenek ott lámpákba s az ember önkéntelen várja a harmadik esengetést . . . Kezdődik az előadás. Kigyulnak a lámpák, érkezik a publikum gyalog, koscsin, villamoson. Mily kevés igaz fájdalom tölti be az emberek szívét s mily sok a tettetés, az álgyász!

. . . Majd kialusszunk a mécsék idelett, örök fénye csak a esilgcseregnek van . . . Megindul a népvándorlás a holtak városából az élők felé. A megzavart álmódok nyugodtan pihenhetnek tovább s várják az érkezőket s hogy egy év múlva népesebb legyen, amíg az élők egész földje nem lesz az övék . . .

Vajjon ha a sok kosztu kényerre változtatnánk nem lenne e kevesebb sír, kevesebb bánat, nyomor — de hát miért?

Az angol minisztertanács.

London, november 1.

A tegnapi minisztertanács megvitatta az orosz kormány által történt megegyezést és azt a tervezetet, amelyet a brit kormány megbízásából lord *Finsler* szerkesztett a nemzetközi vizsgáló-bizottság székhelye, összealkotása és tárgyalásmódja dolgában. Ezt a tervezetet az angol kormány közölte gróf *Benckendorff* is és az orosz nagykövet vállalkozott arra, hogy a tervezetet távirati úton sürgősen fogja tudatni a pétervári kormánynal, viszont az orosz kormány tervét mennél hamarabb fogja közölni lord *Landsdownen*al. Gróf *Benckendorff* közvetítőként szerepelt abban, hogy az orosz kormány utasításokat küldjön a balti hajóraj tisztjeihez, megakadályozandó az ilyen esetek megismétlődését, amelyek erősen veszélyeztetik az angol kereskedelmi hajózást.

E részben tegnap tanácskozással volt lord *Landsdowne*, gróf *Benckendorff* és lord *Selborne* tengerészeti miniszter közt.

Edvárd király ma délben, amikor külön kihallgatáson fogadta az orosz nagykövetet, megköszönte a gróf nagybecsű szolgálatait, amelyekkel egyaránt nagy érdemeket szerzett magának Anglia és Oroszország körül. A kihallgatás husz percig tartott. Gróf *Benckendorff* ismételtén kifejezte a cár öszinte sajnálkozását a szomorú baleset felett és hangsúlyozta, hogy uralkodója és kormánya éppen olyan igazán kívánják a béke fenntartását, mint Anglia.

Lord *Landsdowne* és *Balfour* miniszterelnök közt ma délután konferencia volt és holnap a kormány minisztertanácsára van egybehiva, hogy megvitassa azokat a rendelkezéseket, amelyeket az orosz kormány gróf *Benckendorff* közvetítésével a balti flottának fog adni, hogy Kelet-Ázsia felé való útjában ne ismétlődhessenek meg az északi tengeren történt bonyodalom, Anglia pedig gondoskodni fog arról, hogy az orosz hajórajt további útján angol hadihajók szemmel tartásák.

A mandzsuriai harcok.

Köln, november 1.

A Kölnische Zeitungnak táviratozzák Pétervárról: Mukdenből megbízható jelentések érkeztek, hogy a japán seregek hamarosan 40.000 főnyi segédcsapatokat fognak kapni. Az orosz seregek így kénytelenek lesznek arra szorítkozni, hogy mostani hadállásaikat megtartsák. Jól lehet Kuropatkin is kap segédcsapatokat, feladata azonban még így is nagyon nehéz lesz, mert a japán seregek rombant nagy erődtáborokat építettek, amelyeknek bevételére a front felől szinte lehetetlenség. Egyetlen mód volna azoknak meghódítására: a megkerülés, azonban ahhoz igen nagy haderőre van szükség, s az orosz centrumnak éppen olyan erősnek kell lennie, mint a japánoké: nehogy áttörjék.

London, november 1.

A *Roulet*-ügynökségnek *Kuroki* főhadiszállásán lévő tudósítójától a következő, a múlt hónap 31-én Fusanból elküldött kelet-népküli távirat érkezett: Az oroszok az utolsó holdvilágos éjszakák egyikén ágyuostromot kezdtek a japánoknak állásai ellen, a középső hadsereg bal szárnyán a több orosz űtközet után visszaverték őket. A gyalogság és tüzérség keményen tüzelt napkelteig.

Pétervár, november 1.

A *Bracija Vjedomosti* tudósítója táviratozza Mukdenből mai kelettel: A japánok tegnap egész nap hevesen tüzeltek minden különös eredmény nélkül. Állásainkat több ponton megtámadták, de nagy vereséggel visszaverték őket. A mi veszteségeink csak esékélek voltak. Több szerencsével jártak a japánok egy maggelatasú intézett támadásunkban. Itt hat orosz század küzdött két japán ezred ellen. A támadást rottentenes ágyutüz nyitotta meg. Századaink legénységük felét elvesztették, de megtartották állásukat és visszaverték a japánokat, ha csak bAkse bnabeafnypcmfwypnfwypm

London, november 1.

Mukdenből jelentik, hogy a harcok a helyzet változatlan. Visszavonulni egyik sereg sem akar, nehogy abban egy balsiker beismertését lássák. Mindkét fél a harcok egymással szemközt állásait szilárdul

megegyesítette. A harc egy véletlen folytán bármikor újra kitörhet, a jelenlegi állás nem tart soká. Az első támadást japán részről várják, mert a japán hadseregben nagy a mozgékony és naponta történnek csapatelmozgások. A hadseregek egymáshoz oly közel állnak, hogy már ugraszólván semmi előrsük sincs. Az oroszok részleges sikere a japánokat többek közt a templom-halom feladására készítette.

Pétervár, november 1.

Az orosz távirati ügynökség jelenti: Hosszabb szünet után tegnap délután Mukdentől délkeletre heves ágyutüz kezdődött, amely ma reggelig tartott. Egyes felderítő csapatok között szintén történtek összecsapások. Az oroszok feladták a Sahotól délre elfoglalt utolsó állásukat, a japánok pedig átlépték a Sahot. Azt várják, hogy még ezen a héten negy űtközet fog kitörni. — *Kuropatkin* tábornok ez idő szerint seregének teljes újjászervezésével van elfoglalva.

Szaharov tábornok előléptetése.

Pétervár, november 1.

Szaharov tábornokot, az első mandzsuri sereg hadsereg tábornokai főnökét kinevezték az összes keleti hadsereg főparancsnokának vezérkari főnökévé.

Japán tiltakozás.

London, november 1.

A *Times* egy jelentést közöl Tokióból, amely szerint a japán kormány tiltakozó jegyzéket készít a többi hatalmakhoz, amelyben csodálkozását fejezi ki egyes hatalmaknak amaz eljárása fölött, hogy a balti flotta útját különösen a szénfelvétel tekintetében jelentékenyen elősegítik. Japán tiltakozik ezen burkolt támogatás ellen, mert ez ellentétben áll a nemzetközileg elfogadott semlegességi törvényekkel. Japán ez hiszi, hogy hadviselő fél létre jogában áll a többi államoktól megkérdegni, hogy ellenségét ne segítsék és tengeri haderejének a harcra való szállítását ne mozdítsák elő. A tiltakozást, hír szerint, már a legközelebbi napokban megküldik az illető kormányoknak.

Éltűnt japán sorhajó.

London, november 1.

A *Daily Telegraph*-nak jelentik Csifuból: Ott az hírlék, hogy a japán *Jasimo* nevű sorhajó már régebben eltűnt. Ez a lap még azt jelenti, hogy mintegy egy hete két kisebb lövészrel és élelmiszerral megrakott gőzös francia lobogó alatt elérte Port-Arthurt.

A bécsi tárgyalások.

Budapest, november 1.

Posadovszki megérkezett Bécsbe. Ott vannak már a kettős monarchia kormányainak érdekelt tagjai is és megindulnak a berlini nagykövet által egyengetett kereskedelmi szerződési tárgyalások azzal, aki tulajdonképpen szerzője az új német vámtarifának. Ez az új német vámtarifa, mint tudjuk, annyira magán hordja a német agráriusok győzelmének jellegét, hogy méltán azt mondhatjuk, hogy elsősorban Magyarország mezőgazdasága ellen irányul, mert a lejárt kereskedelmi szerződés gabonánknak és állattenyésztésünknek jelentékeny kivitelt biztosított a német piacon. Nyilván ezen a ponton jelenek azok a nehézségek, amelyek szükségessé tették, hogy a német vámpolitika intézője személyesen tárgyaljon a magyar kormánynal, mely bizonyára mindent el fog követni, hogy a fenyegetett sörárpakivitelünk és állattenyésztésünknek érdekei megóva legyenek az új német szerződésben. Magyarország csak akkor kötheti meg a szerződést, ha leszállítjuk a horribilis gabonavámokat és ha zaklató

intézkedésekkel nem teszik szinte lehetetlenné állatkivitelünket. Posadovszki tehát személyes megjelenésével csak akkor érhet el valamit, ha meghozza magával azokat az engedményeket is, amelyek nélkül kormányunk nem torjeshetné az új szerződést a magyar parlament elé.

Posadovszki személyes érintkezéseket mindenestre öröndetes jelenségnek tartjuk arra nézve, hogy a német birodalmi kormány maga is sulyt helyez a megegyezésre és tudatában van annak, hogy három birodalomnak egyaránt emínsen érdeke, hogy csakis oly kereskedelmi szerződés jöjjön létre, amely a szerződő felek kijátszására nem törekszik. Ha ez az öszinte akarata a német kormánynak, akkor Posadovszki nagyon hamar eredményesen térhet vissza Berlinbe.

Posadovszky gróf német birodalmi helyi államtitkár ma reggel Bécsbe érkezett. Vela voltak: Kautz dr. titkos kormánytanácsos, Schönbeck belügyminiszteri tanácsos, Zirkner kormánytanácsos és Sauer külügyminiszteri chiffreur. Az érdemleges kereskedelmi szerződés tárgyalások holnap kezdődnek. Gróf *Posadovszky* akit ő felsége holnap külön kihallgatáson fog fogadni, ma meglátogatta gróf *Goluchowskyt*.

Posadovszki gróf német államtitkár, aki ma reggel Bécsbe érkezett, a német kereskedelmi szerződés ügyében még Berlinben fogadta egy bécsi lap munkatársát.

Posadovszki emondta, hogy azzal a becsületességgel utazik Bécsbe, hogy a kereskedelmi szerződés ügyében megindított tárgyalásokat befejezzék, ami politikai okokból is kívánatos. Bizonyára vannak, ugymond, bizonyos dolgok, amiket meg nem csinálhatunk, de biztos a reményem, hogy meg fogunk egyezni, ha majd Ausztria és Magyarország vezető minisztereivel személyesen megbeszéltem minden részletet és minden alapkérdést. A tárgyalások már rég húzódnak, nagyon szivesen megkööttük volna korábban a szerződést, de hisz Ausztria és Magyarország belpolitikai viszonyai okozták csupán, hogy a tárgyalások annyira elhúzódtak.

A német és osztrák-magyar kereskedelem érdekei, a sokszoros gazdasági érdekeknél fogva, amelyek a két államot összekötik, sürgősen kívánatos, hogy világos helyzet teremtsék és hogy a tárgyalások minél gyorsabban befejezessenek. Hogy mennyire igyekszik a német kormány az osztrák-magyar kormány iránt előzékenységet tanusítani, a legvilágosabban bizonyítja az, hogy egy annyira elfoglalt ember, mint én, aki néhány héttel a birodalomgyűlés összeülése előtt még inkább igénybe van véve, megszakítja munkáját és Bécsbe utazik. Minthogy a birodalomgyűlés összeülésekor Berlinben kell lennem, bécsi tartózkodásomnak megvan a természetes határa. De bizon remélem, hogy addig nyíltak útjuk a kereskedelmi szerződést annyival is inkább, mert ha az óhajtott eredmény nélkül kellene elutaznom Bécsből, a tárgyalásokban olyan ropedés állana be, ami nehezen volna összeforrasztható.

Posadovszki e nyilatkozatai természetesen nagyon érdekesek, csak ott akadunk meg rajta, ahol e nyilatkozat a két állam érdekeiről beszél. Posadovszkiről tisztában vagyunk, hogy ismeri e kettős monarchia közjogi helyzetét, hiszen egy helyen tényleg Ausztria és Magyarország minisztereit említi, azért nyilván az a „két állam” csak egy újabb tünete annak a szándékok tájékoztatásának, amelylyel az osztrák sajtóban minduntalan találkozunk.

Tisza István gróf miniszterelnök, aki a mai napot Geszten töltötte, ma este Gesztről egyenesen Bécsbe utazott, ahova holnap, az első délutáni órákban érkezik meg, hogy részt vegyen a német birodalmi kormány képviselőivel, Posadovszki gróf államtitkárrel folyó tárgyalásokban. A miniszterelnök legközelebb

csütörtök délelőtt ismét Budapesten lesz, hogy jelen lehessen az országgyűlési szabadelvű párt csütörtökön este tartandó értekezletén.

BELFÖLD

— **Függetlenségi párti szervezkedés.** A margittai kerület függetlenségi és 48-as pártja november hó 13-án, vasárnap délután Margittán nagy szervezkedő-gyűlést tart, melyen a kerület képviselőjén, *Szatmári* Móron kívül az országos függetlenségi párt több tagja is részt vesz. Az előzetes értekezlet, mely megállapította a szervezkedés módjait s a nagygyűlés idejét, vasárnap volt Margittán. Már ezen az előzetes értekezleten is, melyen részt vett *Szatmári* Mór képviselő is, a kerület csaknem valamennyi községéből voltak jelen és lelkesen fogadták a nagygyűlés eszméjét.

„Leszerelés.”

Budapest, november 1.

Még jóformán nincs is „helyzet” s máris vannak „fordulatai”. Eddig úgy tudta mindenki, hogy *Bánffy* és *Ugronék* még szóhoz se hagyják jutni a miniszterelnököt s megakadályozzák a revíziós indítványt egyszerű megőrlését is. Most pedig itt van az első meglepő fordulat: — *Ugronék* már a harc előtt „leszereltek”. (Ez a kifejezés az ő szótárukhoz való). Már tegnap meglepett *Szederkényi* Nándor azt a kijelentéssel, hogy ők nem akarják a miniszterelnököt előterjesztésben megállítani, ma pedig a párt hivatalos lapja még túl is licitálja *Szederkényit*, azt állítván, hogy az ellenzéken szó sem volt arról, hogy *Tiszát* meg ne hallgassák. „Csak tessék, adja elő mondkáját *Tisza*, majd az ellenzék is megfelel rá és felvilágosítja az országot *Tisza* kormányzati rendszeréről!” — ezt írja az *Ugronista* újság. Ez tehát azt jelentené, hogy legalább is nincs előzetes technikai obstrukció.

A mi információink szerint ez a meglepő fordulat csak taktika-változást jelent. *Ugronék* igenis elhatározta, hogy a miniszterelnököt már indítványának megokolásában is megakadályozzák és meg akarják akadályozni még most is. *Szederkényi* Nándor csak azt a diplomatikusi formát használta, hogy „mi nem is technikázhatunk, hiszen csak kilencen vagyunk”. De azért ő is úgy érti ezt, hogy az *Ugronisták* elhatározásának nem lehetne foganatja, ha a Kossuth-párt elégületlenek sorából segítséget nem kapnának. Remélik és tudják azonban, hogy kapnak. S akkor az *Ugronisták* és az elégületlen kossuthisták előzetes párthatározat nélkül, de ritka egyetértéssel fognak együtt technikázni. Addig azonban nem hirdetik ezt a szándékukat és — mint ma látjuk — el is tagadják, ami már azért is jobb taktika, mert az ellenzék pártközi szervezése a házzabályok revíziója ellen nem sikerült. Ha ez a pártközi szervezkedés sikerült volna, akkor az *Ugronisták* nyilván állják tovább első határozatukat és nem titkolják, hogy tüzzel-vassal, vagy inkább kézzel-lábbal kiüzenek a házzabályok szigorítás ellen. Így azonban, egységes ellenzéki állásfoglalás nélkül, a dolog távolról sem olyan népszerű, tehát technikázni fognak ugyan, de nem hirdetik előre.

A pártközi szervezkedés gondolatának kudarcán kívül egyéb okok is közrejátszottak, hogy a technika hadserege ne beszéljen sokat az igazságról. A vidékről visszatérő ellenzéki képviselők ugyanis majdnem egyhangúsan mesélik, hogy amikor ők beszélni kezdtek a népek a házzabályok megmentéséről, az egyszerű emberek azt kérdezték:

— Házzabály! Mi az?

Meg se értik, hogy mi ellen akar ez az új harc indulni. Hogy szigorítják a házzabályokat? Hiszen minden törvényt szigorítanak!

— Korlátozni akarja a kormány a szólás-zabadságot!

Ezen aztán mosolyognak az emberek.

— Hiszen egyebet se tesznek az urak, mint beszélni. Ki korlátozza? Es lehet az urakat abban korlátozni, hogy beszéljenek?

Egyezoval, a nép nem tudja megérteni s éppen azért nem is tud felizgulni a házzabályok megmentés szigorításán. A hazatérő képviselők azt

beszélik, hogy a nép csak a maga kis és nagy gazdasági bajairól panaszkodik, ezeknek orvoslását sürgeti s a kis üst miatt kér háborút, nem a házzabályok miatt. A kis üst — az a fontos.

Lefelé tehát a harciasok nem tudnak hangulatot csinálni s ez az igazi oka a látszólagos „fordulatnak”. Nem beszélnek a házzabályok revíziójának agyontechnikázásáról, mert ezt a nép meg sem érti, de azért meg fogják csinálni, ha a többi ellenzék elégtelenei közül elegendő támogatást kapnak. És ők tudják, hogy fognak kapni . . .

HIREK

Budapest, november 1.

— **A veszprémi dóm.** A veszprémi püspökség tudvalevőleg 1900-ban ünnepli meg kilencszázéves fennállásának jubileumát. A jubileumra báró *Hornig* Károly veszprémi püspök újja építteti a veszprémi székesegyházat s azt a jubileum alkalmával szenteli föl. A püspök egyszerű dómot akar építtetni a régi székesegyház helyére. Az építés költségeit hárommillió koronára tervezik. Ebből az összegből egy millió koronát *Hornig* püspök ad, kétmilliót pedig a templom gazdag alapjából fedeznek.

— **Az ujonczok esküje.** Ma eskütek fel a helyőrségnél egy a közös hadsereg, mint a honvédség ujoncát. A közös hadsereg ujoncainak az esküvétele a Vérmezőn ment végre, ahová reggel 8 órától kezdve zeneszó mellett vonultak fel az ezredek. A legénység eskőjét eszterfalevél díszítette, a katonaközpont pedig vidám muzsikával tette hangossá az utcákat. A csapatok a Vérmezőn négy oszlopban állottak föl. Tíz óra volt már, amikor kürtöz jelezte *Lobkowitz* hadtestparancsnok helyettesének, báró *Steininger* altábornagynak az érkezését, aki előtt az ünnepi aktus végbement. Báró *Steininger* végiglovagolt az oszlopok arcára előtt és megszemlélte az ujonczok sorait. Maga a szemle felőráig tartott, amely után a felállított sátrak között megkezdődött a tábori mise, majd az eskü. Az egyes csapatokhoz tartozó legénységek parancsnokai figyelemztették a legényeket a legfőbb hadur, a haza és a zászló iránti hűségre. Majd felolvasták az egyes ezredek legénység előtt anyanyelvűn az eskümintát, amelyet a legénység hajdan fővel mondott a parancsnok után. Az eskü letétele után a csapatok elődfilíroztak báró *Steininger* helyettes hadtestparancsnok előtt és zeneszó mellett visszavonultak a kaszárnyákba. — A honvédség ujoncái a Ferenc József gyalogsági kaszárnya udvarán tettek fel az esküt *Bihar* Ferenc altábornagy, kerületi államparancsnok előtt. A legénység a kaszárnya udvarán állt fel, ahol a tábori sátorban *Bartal* Szilárd honvéd katonai plébános mondott ünnepi misét, amelyen a honvédzenekar játszott egyházi éneket. Mise után *Wagner* alezredes lelkes beszédet intézett a legénységhez, majd *Kleszt* Ottó őrnagy felolvasta az eskümintát, amelyet az ujonczok esküre emelt kézzel mondtak utána. Ezzel az ünnepi aktus véget ért.

— **Üdvözlés Nikitának.** A szófiai királylátogatás alkalmából Péter király és Ferdinánd fejedelem táviratban üdvözölték *Nikita* montenegrói fejedelmet. A telegramban a két uralkodó testvéries érzellemmel kíván sok szerencsét *Nikitának* s azt a reményét fejezi ki, hogy Montenegro fejedelme velük érez.

— **A Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézetének igazgatósága** vasárnap délelőtti ülést tartott, *Heltai* Ferenc elnöklése mellett. *Fekete* Ignác titkár bejelentette, hogy *Keményffy* János bécsi lakos végrendeletileg egy Pesti hazai első takarékpénztári részvényt hagyott az intézetnek, olyan kikötéssel, hogy ennek az osztályát élete fogyáig az örökösé élvezze. Az igazgatóság a hagyományt köszönettel elfogadta. Rendes tagokul felvette az igazgatóság *Aranyosi* Gyulát (Magyar Távirati Iroda), *Gaberden* (Derezi) Ferencet (Neue Temesvári Zeitung) és *László* Jenőt (Neues Politisches Volksblatt); s II. osztály (özevgyi nyugdíj) résztvevői közé pedig beiktatta dr. *Notter* Antal rendes tagot. Az igazgatóság elhatározta még a rendelkezésre álló közpénznek értékpapirokban való elhelyezését és a Bródy Zsigmond alapból segítségeket szavazott meg.

— **Oroszok és japánok.** A gyermekek olyan játékokat játszanak, mint az öregberek. A nagyk a háboruban találják örömeiket, a gyermekek hát szintén háboruskodnak. A debreczeni római katolikus népiskola hatodik osztályu növendékei szórakoztak a minap avval, hogy két pártra szakadtak. Voltak vitéz oroszok és vitéz japánok. A japánok hőiesen megverték az oroszokat s a harc közben egy föllétek egyik iskolatársukat, *Petrusán* Deszót. A gyermek súlyos sérüléseket szenvedett s a harcot követő második napon meghalt. A rendőrség vizsgálatot indított ebben a dologban.

— **Spaun a hulli esetről.** Egy bécsi hírlapíró, tegnap fölkereste báró *Spaunt*, az osztrák-magyar haditengerészet parancsnokát s megkérdezte őt a hulli eset felől. Báró *Spaun* mindenképp a hulli esettel analog esetet mondott el a mi tengerészetünk történetéből.

— Az olaszországi háború folyamán történt — mondta a parancsnok — hogy néhány héttel a lissai csata előtt nyílt tengeren az jelentették, hogy orosz hajó közeledik hajóhadunkhoz. Egy tiszt rohanna fött a fedélzetre s így kiáltott: Vigyázz! Olasz hajó! *Tegethoff* admirális nyugodtan nézett a tisztre. Egy másodpercig gondolkodott s aztán így szólt:

— Meg kell állapítani, hogy az a hajó csakugyan orosz-e. Két páncélos kémlelje ki a közeledő hajót.

A két páncélos legott el is indult s csakhamar konstátálták, hogy a közeledő hajó nem orosz, hanem angol hajó. *Tegethoff* nyugalmának sikerült így elejét venni egy esetleges angol-osztrák-magyar konfliktusnak. Az igaz, hogy a tengeren első sorban nyugodni kell.

A hulli esetről a tengerenagy még azt mondta, hogy a kérdést nagyon könnyen föl lehetne deríteni. Az angol kormányt egyszerűen kérdést kellene intéznie a japán kormányhoz aziránt, hogy a katasztrófa éjszakáján volt-e csakugyan Japán hajó az Északi tenger azon pontjai felé. Ha erre a kérdésre az a válasz, hogy a tenger azon pontján voltak japán hajók, Anglia tiltakozhatik az idegen hadihajóknak semleges területen való megjelenése ellen. De ha nem voltak Hull körül japán hajók, akkor az eset elbírálására hivatott bizottság nem lesz kénytelen umozást folytatni s mérlegelni, hogy a tanúk közül ki mond igazat s ki nem.

— **A Pazzi-Madonna Bécsben.** Donatello hírneves madonnáját, amely a Pazzi-palotában volt s amelyről azt hitték, hogy elveszett, mint bécsi tudósítónk jelenti, ma Bécsben, egy öreg orvos lakásán megtalálták. Az öreg doktor ugyan sejtette, hogy ritka műkincs van birtokában, de sohasem hitte, hogy valóságos műtörténelmi nevezetességet rejteget. A bécsi műtörténészek most esodájára járnak a pompás domborműnek s különféle műtörténeti adatokkal iparkodnak bizonyítani, hogy a dombormű csakugyan az, amely még száz év előtt a Pazziak házi kápolnájának világhírű ékessége volt.

— **Balesetek a debreczeni versenyen.** A debreczeni löversenyter. mint tudósítónk jelenti, a tegnapi futtatások alkalmával súlyos szerencsétlenségek szünelve volt. A Vilmos huszárezred tartotta ősi versenyét s mindjárt az altisztek versenyénél történt, hogy *Bor* Gyula hatodik századbeli őrmester leest a lőről, eszméletét veszítette, agyrázkódást és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Az első áldozatot csakhamar követte a második: gróf *Wolkenstein* Oszkár, hadnagy, a tisztikar egyik legrokonszenvesebb tagja. Ugyanazon a helyen, amelyen az előző futamban *Bor* őrmester lova megcsuszott, most a fiatal hadnagy paripája botlott meg, levetette ifju lovasát, majd maga alá temette. Az amugy is felette izgatott közönséget ez a második baleset teljesen kihozta sodrából. Réumilten sietett a szerencsétlenség helyére s iparkodott segítségére lenni a szerencsétlenül járt lovasnak, aki eszméletlenül, vérző fejjel feküdt a földön s aki mellett most már zokogva állott a löversenyen szintén jelenlevő édes atya, a királyi főkönyhamestere. A gyorsan elhírvott orvosok megvizsgálták az ifju gróft, konstátálták, hogy *molkskást* zuzta szét s így sérülése életveszélyes ugyan, de azért biznak fölépülésében.

— **A Magyarországi Kézenlét Fr*bel-növevény** az özevgy *Rosenweige* Saphir Sárota-alapítvány kamatainak kiosztása alkalmából VI. Bajza-utca 30. sz. alatt levő helyiségben üneplőt rendez.

— **Két hónapésir.** A budai lövőház mögött s a kis Svábhegy egy másik elhagyatva áll két sírdomb, amelyek szabadságharcunk két vitézének elporiadt holttestét takarják. A budai lövőházon túl lévő síron egy rozsdamarta igénytelen vas kereszt alig olvasható írással jelenti:

— *Hier ruhet Eduard Schillenhelm, Honvéd-Artillerist, gefallen am 8-ten May 1849.* — A kis Svábhegy mély útjában fekvő sír korhadt fakeresztjének csak nagynehezen kibetűzhető felirata pedig ez:

— *Iti nuagszik Kovács J., meghalt 1849-ben a hadséri.*

A két sírhely elhanyagolt állapota arra indította a budapesti polgári lövészegyesületet, hogy a behorpadt sírdombokat felhataloztatta s mind a két sír fölé márványemléket emeltet. A sírköveket az egyesület Mindszentek ünnepeán akarta felállítani, de a tanácsi engedelmek késése miatt szándékát nem teljesíthette. Kegeletének kifejezésül a lövészegyesület mind a két sírdombra koszort helyeztet el.

— **Hívatlanok drágasági pótléka.** A fővárosban már megindult az az egészséges és emberséges áramlat, hogy az általános drágaságra való tekintettel a nagyobb ipari vállalatok drágasági pótlékot adjanak alkalmazottaiknak. Mint mindenki értesítenek, a *Linczer-féle* szeszgyár tulajdonosai a drágaság tartamára tisztázalóan drágasági pótlékot szavaztak meg az összes alkalmazottaknak, körülbelül százhatvan embernek.

— **A szegedi menedékhely.** Szegedről táviratozzák: Az állami gyermekmenhely palotáját, mely az új szegedi Erzsébet-liget mellett terül el, vasárnap nyitotta meg a belügyminiszter nevében *Kállay Albert* főispán. A megnyitáson megjelentek *Ruffy Pál* miniszteri tanácsos, a gyermekvédelem ügyének kormánybiztosa, dr. *László György* polgármester, báró *Gerliczy Ferenc* és a szegedi közélet számos előkelősége. A vendégeket a telepen dr. *Turcsányi Imre* igazgató-főorvos kalauzolta. Az épületben 25 beteg gyermeket ápolnak és a gyermekmenhelyhez 1600 gyermek tartozik, akik magyar földművelés családjainak vannak elhelyezve.

— **Halálozás.** Pécsről táviratozzák, hogy *Phleps Ferenc* pécsi főbíró meghalt. *Phleps*, aki ezelőtt három héttel *Mozslakpuson* feleségül vette *Sándor János* belügyi államtitkár nővérét, *Ágnes*t, néhány napja tüdőgyulladásra esett. *Sándor János* államtitkár vasárnap sógora látogatására, Pécsre ment, de az orvosok ekkor már ahét nyújtotta reményt. Az államtitkár holnap ismét Pécsre érkezik a temetésre. Az elhunyt másfél éve működött Pécsen, ahol megkedvelték.

Bécsben ma meghalt dr. *Zimmermann Alfréd* törzservos, a bécsi első helyőrségi kórház főnöke. A törzservos hivatása közben vérméregzést kapott s ennek a balesetnek lett az áldozata. *Zimmermann Alfréd* 1891-ben Budapesten állomásozott s tudományos téren is elismert nevet szerzett.

— **A szökevény ékeztetelvjek.** A budapesti főposta ékeztetelvjainak nyomuk veszett. *Bécsi* tudósítók táviratozza, hogy *Papp Ferenc* és barátja — mint most teljes határozottsággal megállapították. — *Bécsből* Bréma felé vették útjukat s ott amerikai hajóra akartak szállani, de a brémai rendőrség a távirati értesítés következtében letartóztatta a tolvaj párt. Később azonban a brémai rendőrség kénytelen volt szabadon bocsátani *Papp Ferencet* és barátját egyrészt azért, mert szabályszerű letartóztatási parancs nem érkezett ellenük s különben sem volt annak rendje s módja szerint megállapítva személynazonosságuk és vétkeességük, másrészt pedig azért, mert *Papp Ferenc* és barátja azt mondták, hogy visszautaznak Budapestre, jelentkezni fognak a hatóságnál, hogy tisztázzák magukat. A brémai rendőrség nem hitt ugyan nekik, de kénytelen volt a szökevényeket utjukra bocsátani elfogatási parancs hiányában, amely csak most érkezett Brémába.

— **Házasság.** *Zsigmond* Dezső budapesti mérnök eljegyezte *Jármay Edithet Kolozsvárról*.

— **Az anya gondatlansága miatt.** *Felső-Viséről* írják: *Andrejka Szávné* az esős idő miatt szobájában a kandalló körül száritgatta kenderkészletét. *Andrejka* néhány pillanatra elhagyta a szobát, miközben négy gyermeke a tűz körül játszadozott. A hat éves *Juan* pajkosaságából a kender meggyújtotta és a két kis fiú segítség hiánya folytán

szénné égett. A nagy sikoltozásra az anya berohant, de már akkor két gyermekének összeégett testét találta. Segítség közben az anya és a két nagyobbik gyermek súlyos égési sebeket szenvedtek.

— **Leégett cirkusz.** Lübeckből jeleztük: A múlt éjjel a *Reulerberg-féle* cirkusz, melybe 2000 ember fér el, az előadás után leégett. Négy ló, számos díszlet, ruha és eszköz pusztult el.

(x) **Kiss szerencsje nagy.** Vásároljon osztályországot Kiss Károly és Társa bankházánál. Erzsébet-körut 19. szám alatt.

(x) **Kriegner-féle Reparátor** évtizedek óta páratlan eredménytel husználtatik esz és közevény ellen. Üvege 2 K. kis üveg 1 K. A Rókus-kórházban 136 eset közül 128-ban teljes gyógyulást eredményezett. Főraktár: Koronagyógyásztár, Budapest, Kálmán-ter.

(x) **Barackcska-erdő.** Csinos, fiatal, elhanyagolt fáschkák voltak évekkel ezelőtt, míg a terekvő keskenyített gazdák páratlan szorgalma valóságos barackfaerdőt varázolt belőlük. Múltú társa akadt a gazdák nemes munkásságának az *Első Alföldi Cognac-gyár r. l.* keskenyített palinkaföldjében, ahol a legkiválóbb barackcskát, barackcsemét és barackcognacot állítják elő hazai föld termékeiből, magyar munkássággal közreműködésével. Ime, kevés szóval közgazdaságunk fellendülésének mintája! Ehhez már csak az szükséges, hogy a magyar urközlőnség pártolásával méltányolja e magyar gyár kiváló minőségű barackcska-alkotásait. A gyárvezetés kívánatra bérmentve küld mutatónyomatot a *Barack Híradóból*.

Halottak napján.

Budapest, november 1.

Kora reggeltől napnyugtáig mindenre néhez ólmos szürkesség borult és ködszerű fátvölként ereszkedett alá a magasból és az emberek ezrei feketén hőmpölvöltek előre a temető felé. És e hatalmas emberáradatban robotak tova a villamos kocsik ezrével hordva azokat, akik künn a temetőben ráborulnak szeretteik sírjára, vagy koszort fonnak a nemzet jelesein, az ifjúság mestereinek. Ez alatt az élet szürkése is jogaiba lép és a gvász szomszédságában letelepszik a vásári zaj és kenyeret ad az élőknek, a szegény embereknek.

A verőfényes szép őszi napok után borús, hideg őszi idő köszöntött be ma, a halottak ünnepe. Mindamellett már kora reggel megindult a fővárosi közönsége a temetőkeretekbe, szeretteik sírjaihoz. A temetőkhöz vezető utvonalakon a bérkocsik és a zsufoltság megtelt villamoskocsik egész serege szállították az embereket. Mindenütt igen élénk volt a forgalom, de mégis a legélénkebb a kerepesi-uti sírkertben. A temetőkert előtt felütött virágárusok és méceskereskedők sátrai között egész nap élénken folyt a vásár. Maga a temető csak úgy feketélt az emberektől s a főbb utvonalakon a virágokkal megrakott bérkocsik egymást nyomon követték.

A legtöbben zárandokoltak el *Kossuth Lajos* sírjához, melyet mára gyönyörűen díszítettek délszaki növényekkel. A sír mellett két díszruhás rendőr őrködik s a sír négy sarkán felállított kandeláberekben lángok lobognak. Először voltak az állatorvosi főiskola hallgatói, akik a sírhoz kivonultak és koszort helyeztek rája, utánuk jött a főiskolai ifjúság és a többi fővárosi iskolák növendékeire megkoszorúzni a nagy halott sírját. Sok nézője akadt gróf *Bathányi Lajos* mauzoleumának, melyet a székesfőváros tanácsa az enterprise-intézzel teljesen gyászpompába borítottat, valamint gyönyörűen díszítette a város egykori kiváló tisztviselőinek sírjait is. A mauzoleumot délszaki növények ékesítik s a kegyelet koszorúit teljesen beborítják az emlék tágas lépcsőzetét. *Deák Ferenc* mauzoleumát ma megnyitották a közönség előtt, amely seregesen töltött a haza bölcsének koporsójához.

A mauzoleumtól nem messze van a magyar művészet nagy halottjának: *Lots Károlynak* a sírja, melyet szerető családja teljesen elborított virágokkal. *Jókai Mór*nak a sírján övezve fölkerésére egyik szobrászművésznünk végezte a díszítési munkát. A délszaki növényekkel elborított háttér négy sarkára *Attila* triposzáinak művészi utazatait állították,

amelyekben áldozati lángok égtek. A triposzokat zöld füzérek köttették össze, melyeknek leveleit a svábhegyi Jókai-nyaraló kertjében gyűjtötték. E koszorú füzért a költő leánya, *Jókai Róza* és férje, *Fesztly Árpád* festőművész helyezte a sírra, melyen még számtalan szemből-széb koszorú díszlet.

Csupa róza és koszorú *Arany János*, *Vörösmarty Mihály*, *Fadrusz János*, *Munkácsy Mihály* sírja, melyekhez szintén reugeter közönség zárandokolt, hogy kegyeletével adózzék. De szép oda-künn minden sír, még a legszegényebbre is jutott egy-két szál fehér őszi virág s az egész temető gyönyörű virágoskert, amelyben a borongó fák hullatják sárguló leveleiket. A *Deák*- és *Bathányi-mauzoleumok* között, a sírok körül hatalmas fehér köoszlopok nyulnak a magasságra, az épülő *Kossuth-mauzoleum* oszlopai, ahol a legnagyobb magyar temetői már a jövő esztendőre ilyenkor nyugodni fognak. Ma abbahagyták az emlék körül a munkát, nehogy megzavarják a kegyetes embereket.

Az egyetemi ifjúság az idén is kegyeletos szívet állta körül a nemzet nagyjainak, egykori tanárainak sírját, miattal lelkes beszédekben bódoltak a honfikegyelet s a hála oltárán.

Az idén sok szép sírmenek emeltek, különösen szép *Horánszky Nándor*, *György Elek*, *Lukács Béláé*, új sírkő emelkedik *Tóth Lőrinc* és *Szabó Károly* fővárosi kultúrtaácsos hamvai felett, *Erkel Ferenc* sírja felett is emelkedik már *Kalós Éda* szép alkotása, amelyet november 7-én fognak ünnepelesen leleplezni.

Az országgyűlési függetlenségi- és 48-as *Kossuth-párt* ma délután róta le kegyeletét *Kossuth Lajos* és *Irányi Dániel* sírjához. A pártkörből délután három órakor indultak el a párt tagjai a kerepesi-uti temetőbe, ahol már nagy közönség várta őket. Megjelentek a temetőben *Kossuth Ferenc*, *Thaly Kálmán*, *Hentaller Lajos*, *Boniczky Árpád*, *Kállay Lipót*, *Gabányi Miklós*, *Szabó Mór*, *Ráth Endre*, *Illés Bálint*, *Horváth Gyula*, *Malatinszky György*, *Bernáth Lajos*, *Brázu Kálmán*, *Hegedűs Károly* orsz. képviselők és a párt számos kültigja.

Kossuth Lajos sírjánál *Hentaller Lajos* orsz. képviselő mondott rövid emlékbeszédet, amely után a párt nevében koszort helyeztet a sírra. Azután a képviselők a nagyközönség élén *Irányi Dániel* sírjához vonultak, ahol *Ráth Endre* orsz. képviselő mondott beszédet és a párt nevében megkoszorúzták a sírt.

A királyi palota *Szent István-kápolnája* alatt lévő síralt, melyben *József nádor* családjának elhunyt tagjai pihennek, ma dében nyílt meg a kegyeletos nagy közönség előtt. A síraltban lévő összes koporsókra *József főherceg* és családja rendeltetből ma díszes koszorúkat helyeztek s virágokkal ékesítették *László főherceg* szarkofágját és az ifjú *Klotild főhercegnő* sírhelyét. A művészi díszítésű, villamos fényvel világított kriptába ma nagyszámú kegyeletos résztvevő zárandokolt. Holnap, szerdán reggel 8 órakor *Kanter Károly*, a királyi palota apátplébánosa gyászmisét mond a síraltban, mely déli 12 óráig marad nyitva a kegyeletos látogatók számára.

Az egyetemi fatalság délután fél négy órakor menetben vonult az Akadémia előtt lévő *Széchenyi-szoborhoz* s ott díszes koszort helyeztet a talapzatra.

SZINHÁZ, ZENE

°° **Hírek a Nemzeti Színházról.** A Nemzeti Színházban holnap, szerdán, hatodszor kerül színi *Barrie* új vígjátéka, a *Vén leányok*, amelyeknek eddigi előadásai zsufolt nézőtér előtt folytak le. Hetedik előadása szombaton lesz. Mindkét alkalommal *P. Márkus* Emília, *Jászai Mari*, *Lányos Ilka*, *Mihályfi Gyenes*, *Dezso* és *Rózsahegy* fogják a főszerepeket játszani. *Kampis Imre* *Rodanálgy* című társadalmi színműve esütörtökön nyolcadszor kerül színi. *Lady Wandermere* legyezője. *Wildé* Oszkár színműve pénteken éri meg 25-ik előadást. A nagyhatalú dráma főszerepeit *Jászai Mari*, *K. Hognosi Mari*, *Császár Mihályfi*, *Tal és Dezso* játják. A jövő hétfőn, november 7-ikén, *Katona József* emlékeztetere *Bánk bán* kerül színi.

**** A biblías ember.** Az Operában ma a rég pihentetett *Biblías ember* került színre, hogy alkalom adjanak *Arányi* Dezsőnek abban a szerepben bemutatkozni, amelyben egykor legszebb sikereit egykét aratta. A művész ezúttal is bebizonyította, hogy sokat tanult a külföldön és mennyire fejlődött játéka és énkudása. A közönség lelkesen tapsolt a művésznek, ugyancsak a többi főszereplőknek is.

**** Kétszázgyevenezzerkoronás alapítvány.** Győről jelentik, hogy az építendő új színházra *Bálint Mihály* győri polgár *kétszázgyevenezzer* koronás alapítványt tett. A pénz már be is fizette a város pénztárába.

**** Lőcsei vendégek a Népszínházban.** A „Lőcsei fehér asszony”, a *Farago Jenő* által oly nagy sikerrel dramatizált énekes színmű iránt országsszerre nagy érdeklődés mutatkozik s ma *Fleischhacker* Lajos Lőcse város főjegyzője közölte *Vidor Pál* igazgatóval, hogy egy népes küldöttséggel jön a jövő héten Budapestre, hogy a *Lőcsei fehér asszony* előadását végignézzék, s kérje a jegeket fenntartását. Holnap, halottak napján e szomban utóljára kerül színre a *Molnár és gyermeke* Mária szerepében *Kápolnay Irén*nel, amely egyik kiváló szerepe az ifjú művésznőnek.

Legújabb.

London, november 1.

A britt politikai körök az orosz hajórajnak Vigóból való eltávolítását azzal magyarázzák, hogy *Balfour* Southamptonban a következő nyilatkozatot tett:

— Az orosz flottának nem szabad addig *Vigó*t elhagynia, amíg ki nem derül, hogy a négy orosz tengerezőst nem nyíben bűnös a hulli incidensben.

A politikai körök ebből azt magyarázzák, hogy Oroszország nem sértette meg az egyezményt.

London, november 1.

A külügyi hivatal ma este a következő kommunikét teszi közzé: Mielőtt az orosz flotta Vigóból elindult, az orosz tengernagy *utasilásokat* kapott, hogy az orosz flotta kelet felé való útjában a *semleges kereskedelmet* se ne korlátozza, se ne molesztálja. Az Oroszország által vállalt kötelezettségek értelmében négy tisztet hátrahagytak Vigóban. A két kormány most ama feltételekről tárgyal, amelyek mellett az ügy nemzetközi bíróság elé lesz terjesztendő, amelyre a tervezett vizsgálatot bíznai fogják.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ Wallburg Ernő ügye. Ma dében hirdette ki a büntetőtörvényszék báró *Wallburg Ernő* ügyében az ítéletet, amelylyel *Wallburgot* a közokirathamisítás vádjá alól *fölmentette*. Érdekes az ítélet meköklöása. A bíróság e szerint kétségtelen tényként állapította meg annak a levélnek a létezését, amelyet *Ernő* főherceg 1899. februárjában intézett *Skublits* Klotildhoz. Ezzel a levéllel kívánta a védelem bizonyítani, hogy *Ernő* főherceg házasságot kötött *Skublits* Laurával, a levél eredetije azonban elveszett és csak a fényképe volt a bíróság előtt. A bíróság megállapította azonkívül, hogy a *laibachi* aranyakönyv két oldala alaligek valótlan, de *Wallburga* néve nem láta beigazoltnak a büneeselekményt. A valótlan feljegyzésből nem keletkezett joghatály, mert a királyi ház tagjainak akár morganafikus, akár egyenrangú házasságához a király beleegyezése szükséges, azt pedig senki sem állította, hogy a király beleegyezett a házasság megkötésébe. E nélkül pedig az állítólagos házasságból született gyermekek *Ernő* főherceg hagyatékához semmi jogot sem formálhatnak. Így a közokirathamisítás tényállása sinez meg.

§§ A gyujtogató díjok. Mindjobbban beigazolást nyer az a föltevés, hogy *Bagóczy* István akartó elhamvasztani a büntetőtörvényszék irattárának aktacsmóvét. A törvényszéki palota egyik takarítóújsa és *Galambo*s Károly kártonör egyértelműen azt vallják, hogy *Bagóczy*yt vasárnap délután *három órákor* látták a harmadik emeleti folyosón. A

törvényszéki palota egyik portása pedig egy barna kemény kalapos férfút látott vasárnap a hivatalos óra után fölmenni a lépcsőn. Arcát nem látta, járatosságából azonban azt következtette, hogy az illető a törvényszék tisztviselője. A rendőrség házkutatást tartott *Bagóczy* lakásán és valóban talált is nála egy olyan barna kemény kalapot, amilyet a portás kiirt. *Bagóczy* közös háztartásban élt egy *Varga Julianna* nevű nővel, akinek a névre szóló takarékpénztári könyvet találtak a lakásban. A rendőrség lefoglalta a takarékpénztári könyvecskét és letétbe helyezte. A rendőrség bünnegy nyilvántartásából egyébként kitiint, hogy *Bagóczy* már *lopás, csalás, sikasztás, rablás és okirathamisítás* miatt *öt évet és két hónapot* töltött börtönben.

Az irattár aktáiban nagyobb kárt tett a tűz, mint ahogy elcsinte gondolták. *Néhány száz bünnegyírt írt teljesen elhamvadt*. Hetekig tartó vizsgálat állapithatja csak meg az elpusztult iratok pontos számát és ma még azt sem lehet tudni, hogy mely akták érték el. *Bónis* fogalmazó lepecsételte a letéteket és bünjeleket és áttette őket a törvényszékhez. *Bagóczy*zt és *Horváthot* ma a vizsgálóbíró hallgatta ki.

TÁVIRATOK

A franciaia kulturharoz.

Páris, november 1. Az a törvényjavaslat, amelyet tegnap terjesztett *Combes* miniszterelnök a kiküldött bizottság elé, nem más, mint a *Briand*-féle javaslat lényegieleni megváltoztatása. Összehasonlítva az új javaslatot a *Briand*-félével, ami a kártalanítást illeti, ez enyhébb, azonban szigorubb ellenőrzést állapít meg a papságra néve. Mindenestre fontos dolog azonban, hogy *Combes* a bizottság előtt kijelentette, hogy a *szétvalóság kérdéseiben az egész minisztérium egyetért*.

Péter király és Ferdinánd fejedelem.

Szofia, november 1. Péter király tegnap este hazautaztában *Caribrdó*ból *Ferdinánd* fejedelemhez igen szives hangu táviratot intézett, amelyben köszönteni mond a fejedelemnek és a bolgár népnek a meleg fogadásért és hozzáteszi, hogy bulgáriai tartózkodása életének legszebb pillanata lesz. A távirat végül a király jókívánatait fejezi ki a fejedelem háza és népe iránt. *Ferdinánd* fejedelem azonnal válaszolt, hogy boldognak érzi magát, hogy a királynak alkalma nyílt méltani a bolgár nép és uralkodójának érzelmet, a király és a szerb nép iránt. Szerenéses hazatérést kíván a királynak és legjobb kívánatait fejezi ki íranta, háza és a szerb nép iránt.

Vasutl baleset.

Szombathely, nov. 1. Szombathelyről táviratozzák: Tegnap hajnalban rendes menetbeséggel rohogott be Győr felől a sárvári pályaudvarra az 1370. számú tehervonat. A jelzés szabadra volt állítva, az állomás végében azonban a mozdonyvezető észrevette, hogy vonata téves sín páron siklik és nekítart egy hosszú kocsisornak. Nyomban ellengőt adott, hogy a veszedelmes megátolja. De sikertelenül s hatalmas robajjal beleszaladt a tehervonat az előtte álló repával telt 60 kocsiba, minek következtében 12 toherkoesi, egy szerkoesi és a mozdony összezuodott. Az összeütközés zúrvárában azt hitték, hogy a mozdonyvezető és a fűtő halálukat lelétek, de ezek idejében leugrottak és megmenekültek. — Ugyaneusk tegnap egy másik vasuti baleset is történt *Csákány* közelében. Nyílt pályán a *Fehring* felől *Szombathely* felé jövö 1373. számú tehervonat menetközben kisklott és a négy első koesi felborult. Emberéletben nem esett kár.

KÖZGAZDASÁG

Gyermekbiztosítási kimutatás. Az első leánykihazasítási egylet m. sz. gyermek és életbiztosítási *Magyar* biztosítási ajánlat nyújtott be és 1.482.000 korona értékű új biztosítási kövnyvet állított ki. Biztosított öszgek fejében 70.833 korona 74 fillért fizetett ki. 1904. január 1-től 1904. október 31-ig bezárólag 19.918.700 korona értékű biztosítási ajánlat nyújtott be és 14.728.200 korona értékű új-biztosi-

tási kövnyvet állított ki. Biztosított öszgek fejében 743.588 korona 30 fillér fizetett ki. Az intézet a gyermek- és életbiztosítók minden nemével foglalkozik a legelőbb díjtételek és legelőnyösebb feltételek mellett.

AMERIKAI ÁRJEGYZÉSEK

— Összehasonlítva a tegnaptakkal. —

New-York, november 1.

	okt. 31.	nov. 1.
	cents centis	
Buza októberre	—	—
Buza decemberre	115 3/4	116 3/4
Buza májusra	111 3/8	113 1/4
Buza ulusra 1905	—	—
Tengeri októberre	—	—
Tengeri decemberre	56 1/8	56 3/8
Tengeri májusra (1905)	50 3/4	51 —
Liszt	4.10	4.10

Chicago, október 31

	okt. 31.	nov. 1.
	cents centis	
Buza októberre	109 3/4	—
Buza decemberre	110 3/8	112 1/4
Buza júlusra	—	—
Tengeri decemberre	52 3/8	48 3/8

Napirend, 1904. november 2.

— *Naplár:* szerda, november 2. Róm. kath. Halottak napja. Prot. Viktorin. Görögország (október 20.) Zsidó: March 24. — Nap kel: 6 óra 30 p. — nyugszik: 4 óra 24 p. — Hold kel: 12 óra 1 p. éjjel. — nyugszik: 1 óra 47 p. d. u. — *A horvát miniszter* fogad 4 órákor. — *A képviselőház* nagya fogad 9—10-ig. — *Árverés a kir. zálogház központú épületében* 9 órákor. — *A magyaroknál földtani társulat ülése* 5 órákor ez egyetem földtani intézetében. — *Ellenőrzési szemle a honvéd-sáncnál* a 20-ik gyalogezred tartalékosával, a közös hadsereg-nél a 606s 61-ik ezredkehez, valamint 3-ik vonat ezredhez 1898—99-ben besorozattakkal 9 órákor. — *Könyves Kálmán művészeti szalon ösk árlata* (VI., Nagymező-utca 37.) nyitva díjtalanul. — *Kelet-ázsiai kiállítás* a Nemzeti Múzeumban nyitva 10—4 óráig. Belépő díj 40 fillér. — *Kereskedelmi múzeum* a városligeti iparsarnokban nyitva 9—2 óráig. — *Nemzeti Múzeum:* Hétfőn és csütörtökön: Természettajzi tár. Kedden és pénteken: Régiség-tár. Szerdán és szombaton: képtár. Szerdán és szombaton április 1-től 6-ig november 1-ig: Néprajziak tára. (IX. Csillag-utca 3.) Vasárnap délelött 9—12 óráig a fenti gyűjteménytárak. Naponként: hétköznapokon, július—augusztus kivételével, a Széchenyi országos könyvtár olvasóterme reggel 9 órá-tól délután 4 óráig, szombaton reggel 9 órá-tól dé-lután 1 óráig van nyitva. Naponként: hétköznapo-
kon, reggel 9 órá-tól délután 1 óráig és vasárnapo-
kon reggel 9—12-ig szakemberek részére a növény-
tanú osztály (V., Széchenyi-utca 1. sz.) A zárt
osztályok hétköznapokon reggel 10 órá-tól délután 1
óráig személyenkint és osztályonkint 1 korona be-
lépődíj mellett megtekinthetők. Belépőjegyek a por-
tásnál. — *Iparművészeti múzeum* nyitva 9—1 órá-
ig. — *Földtani intézk. múzeum* (Stefánia-ut 14.)
nyitva 9—1 óráig. Belépő díj 1 korona. — *Akadé-
mia Goethe-szobája* nyitva 9—12 óráig. — *Múzeumi
könyvtár* nyitva 9—4 óráig. — *Akadémia könyvtár*
nyitva 3—7 óráig. — *Egyetemi könyvtár* nyitva
9—12-ig és 3—8 óráig.

Vizállás.

1904. évi október hónap 29-én.

Int	Schlinging	centm.	Díszo	M.-Sziget	centm
Duna	Passau	+ 80		Tekshána	+ 1
	Linz	+ 158		Tisza-Ujtak	+ 2
	Wien	— 100		Ágcs-Nam	— 4
	Veszprém	+ 129		Záhony-Camp	— 12
	Komárom	+ 232		Fokai	— 1
	Budapest	+ 196		Tisza-Pilrot	— 1
	Baja	+ 216		Szolnok	— 2
	Mohács	+ 230		Szeged	— 3
	Gyomai	+ 222		Szeged	— 3
	Ujvidék	+ 281		Förök-Becse	+ 6
	Zimony	+ 284		Titell	+ 23
	Pancsova	+ 256	Szamos	Dés	— 2
	Drenkova	+ 230		Szalánár	+ 2
	Urova	+ 203		Kraevna	+ 3
	Sárvár	+ 49	Latoros	Munkács	+ 2
	Győr	+ 227	Ónd Tor	Bartfa	+ 3
Vap	Zsona	+ 25		Sztropcz	+ 3
	Pancsova	+ 24		Boor	— 2
	Szered	+ 22	Deretty	Rá-Ujtak	— 4
Dráva	Zakány	+ 45	S.K.örög	Nagyvarad	— 1
	Baros	+ 190	F.örög	Tenke	— 1
	Gázók	+ 229	Feh. K.	Boros-Jenő	— 2
	Szuzsok	+ 317	A.-örög	Békés	— 1
	Mitrovicza	+ 414	H.-örög	Groma	— 4
	Kus-Kostely	— 80	Maros	Branyicska	+ 4
Temes	Riszeto	+ 84		Arad	— 9
Béga	Comesvár	— 19		Sikló	— 3
	Agostovszek	— 12			
csodog	Ladmosz	— 74			

KIADOTLADONOS:

A MAGYAR HIRLAPKIAO RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

SZÍNHÁZAK

Budapest, 1904. november hó 2.

Nemzeti Színház. 7 órákor.

Vén leányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: J. M. Barrie. Fordította: Mihály Jozsa

Valentine	Mihályfi	Phoebé	P. Márkus
Richards	Molár	Nagy	Nagy
Spicer	Jászó	Fanny	V. Molnár
Blades	Rozsahágyi	Helmholtz	T. Vízvári
Egy őrnagy	Gyenes	Charlotte	B. Lenkei
Tomson	Halász	Harlette	Paulai
Isabella	Bathori	Fatty	Jászai
Susan	Lánczy		

Műsor:

Csütörtök: Radnóthy. A medve. Péntek: Lady Windermere leánya. Szombaton: Vén leányok. Vasárnap: Cyrano de Bergerac d. u. Denise.

Magy. Kir. Operaház.

Nincs előadás.

Műsor:

Csütörtök: Sámson és Delila. Szombaton: Lohengrin. Péntek: Nincs előadás. Vasárnap: Hunyadi László.

Várszínház. 7 órákor.

Az attaché.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: Melihac. Fordította: Knyaszkó L.

Scharpfi báró	Gál	De Meré	Lucien	Pálffy
Scharpfi báró neje	F. Dömötör R.	Fredélie	Fejtes	Horváth
Frucht gróf	Csikvár	Ramsay	Mocoray	Nádai
Madeleine	Csillag	Felgyi	Felgyi	Vizvati
Estillac	Hetyey			

Műsor:

Pénteken: Faust.

Vigszínház. 1/2 8 órákor.

Diák élet. (Alt-Heidelberg.)

Zsánerő előadásban. Irta: Meyer-Förster Vilmos. Fordította: Márton Miksa. A dalzszeveket írta: Heljai Jenő.

Károly Heur.	Tanay	Engelbrecht	Gyűző
Heugh	Balassa	Kellermann	Sereny
Er. Passarge	Esztalics	Wedel	Tapolczai
Er. Metzling	Bárdi	Meinhold	Lovay
Er. Breitenberg	Gyarmati	Rüde	Vendevy
Dr. Jüttner	Góth	Rüdené	Hunyadi
Lulu	Hagedus	Dörleiné	Nikó
Er. Asterberg	Odry	Katizza	Harmat
Bilz Károly	Fecyvesi		

Műsor:

Egész héten: Diákélet. Szombat d. u.: A molnár és gyermeke. Vasárnap d. u.: Végre egyedül.

Magyar Színház. 1/2 8 órákor.

Fecskéfészek.

Operett 2 felvonásban egy előjátékkal. Irta: Ondineau. Fordította: Mérei Adolf. Zenejét szerzezte: Henry Heberly.

Balfvet	Ráthonyi	Bianchard	Anday
Brigoni	B. Szabo	Pomponette	Kornai
Jessé	Sziklai	Fénkökő	Székely
Pianavolac	Góth	Eréndé	Ballai
Larigone	Jevay	Cecile	Risvai
Pancraze	Helai	Margot	Szenygyörgyi

Műsor:

Csütörtök: Fecskéfészek. Péntek: Fecskéfészek. Szombat: Fecskéfészek. Vasárnap: d. u. Az iborjásiány Este: Fecskéfészek.

Király Színház. 1/2 8 órákor.

A törvénytelen apa.

Erőszak előadás 3 felvonásban. Irta: Grenet, Damour és Maurice Vaucelle. Magyar szöveg szerzője: Mérei Adolf.

Szántó	Németh	Kára.	Erdi
Török	P. Tárnoki	Bruner	Körnendy
Erő	Papp	Brunner	Alpár
Jozsa	Vágo	Ella.	Fodák S.

Műsor:

Csütörtök: A törvénytelen apa. Péntek: Makrancos hölgyek. Szombaton: Makrancos hölgyek. Vasárnap: Aranyleány d. u.: Robin Hood.

Bőr-kabátok

eredeti iramszarvas-bőr, minden színben, szőrme és szövethélessel. Irt 22-50-ig.

Valóságáért és jó minőségéért kezkesedik Budapest legnagyobb férfi, fiú- és gyermekruha-áruháza.

KOCH Testvéreknél 26. Király-kört. Fiókajánlat: DEBRECEN.

FŐVÁROSI ORFEUM

Vl. Nagymező-utca 17. WALDMANN IMRE igazgató.

Ma

NAKIRI

nagy japán kiállításos operette 3 képből, LINCKE PÁL-tól

Nagy ballet HOLOZER J.-től. Továbbá

12 nagyszerű új attrakció.

A télikerben reggeli 5 óráig VOROS ELEK szöveg-zenekara hangversenyez.

IMPERIAL MULATÓ.

Váci-kört 48. ELSŐRANGU VARIETÉ

Schwarz Manó, igazgató-tulajdonos.

UJ! UJ! Ma és mindennap UJ! UJ!

Enyém, tied, miénk. Irta: SÁRKÁNY. DELOGIRT. Irta: KLINGER és TAUSSIG.

Azonkivel fellépnek az összes uttrészek a legújabb szövegekkel. Péntektől 7 órákor. Kezdeté: pont 8 órákor. Sappali pentár d. u. 10-12 és d. u. 8-10-ig.

ELSŐ

erdélyi butorlec- és fűrészelt falemezgyár

Weinrich Frigyes, Szász-Régen.

Olcsó áron ajánlja először és jól kiszáritott fábl, tetszős alakban tisztán készített butorleceket minden méretben. Fűrészt lemezeket és lombfűrész deszkákat mindig raktáron tart, gőzölt dírfából, bükk, kőrté, juhar, éger, cseresznye és tölgyfából.

Ingyen képes árjegyzéket létekről és lemezekről külön küldök.

Gyenge férfiak és nőknek.

Dr Wrun Peruin-pora

Dr Wrun-féle „Peruin-por” a gyenge idegeknek és szervezethek új életet és új fiataloságat kölcsönöz Dr Wrun „Peruin-pora” számlalan házaséletet tett boldoggá, úgy elgyöngyített férfiakat mint magtalan nők egyaránt jó.

Figyelem a címre

Dr. W. UN Peruin-por

ára dobozonként 3 korona 60 fill.

Főraktár: Török József gyógyszerháza

Budapest, Király-u. 12, Andrassy-ut 26.

Harisnya-király

Kizárólag Teréz-kört 2.

Dr. FRIM-féle hülyék és gyengeelméjűek

budapesti intézete Budapest, VII., Erzsébet királyné-ut 15-17. sz. a. Felvesz élethosszára is beteget. Nehézkesoroknak külön osztály. Prospektust ingyen. Díjazás mérsekel.



18 cm magas.

Pontosan járó megbízható ébresztő!

Gyönyörű tokban, hosszas kellemes csengéssel.

1 db vételnél frt 1.40 3 db vételnél frt 3.00

Órák, ékszeres szét-küldési háza

Pécszett

Percezel-utca 32.

Dóczy M.

BUDAPEST, Kerepesi-ut 10. sz.

Állandóraktár 35.000 pár.



Sehol jobb, szebb és tartósabb cipő az eszám nem kap, mint fönti cipősz-egyet.

Calmak bogariból 3.-, világos 10.-, hallásból 5. 6 és 7.- Gyermek- 1 forint, leány- és fiúcipők, eszámok 2 forint fölfebb.

Férfi cipő:

Sorjubőr sima vagy beétes 3.20, tűzős 3.50, bakancs... 3.70 Flom szalonkák, tűzős 4.20, tűzős 4.50, gombos... 4.50 Elegáns amer. box, cugos 4.20, tűzős 4.50, gombos... 4.50 Elegáns francia sörv. cugos 4.50, tűzős 4.50, gombos... 4.50 Derby-bakancs, box- vagy szalonkából 5.-, tevérből 5.50

Női cipő:

Fekete vagy sárga sörv. cugos 3.-, tűzős 3.20, gombos... 3.50 Flom szalonkák, tűzős 3.70, cugos 3.50, gombos... 3.90 Elegáns amer. box, cugos 3.60, tűzős 3.90, gombos... 4.- Flom francia sörv. cugos 4.20, tűzős 4.50, gombos... 4.50 Valódi orosz zárcipő... forint 2.-, női 1.50

Videki megrendéseket utánvétel pontosan eszközök nem megfelenz kicserélek. 10 forinton felül bérmentve

Uj árjegyzék ingyen.

SZERENCSEGYÜJTŐDE

Ajánl

az I. osztály

november 24 és 25-én megtartandó húzásához

Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.

egész fél negyed nyolezad sorsjegyeket

12.- 6.- 3.- 1.50

koronáért.

GAEDICKE A.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1904. október 1.

Népszínház.

1 1/2 óra.

A löcske fehér asszony.

Ennek történeti színmű 7 képeben. Jókai Mór regényéből írta Faragó Jenő. Zenéjét összeállította: Barcs Izid.

I. kép: A «Kottahárschen».

Andrássy Korpóné	Szirmai Fűrés	Személyek:	Alania Jóna	Kiss Iván
Korpóné Tábor Fabriziusa	Székely Dorozsi Szabó Szigor		Vonzolona, Korolona, Polargus De Hortia	Kovács Rákó Doktor

II. kép: Regina mas.

Andrássy Istv. Korpóné Korpóné Gál	Szirmai Fűrés Székely Dorozsi	Személyek:	Krisztinka De Belevilla Polargus Blumewitz Kap. Ruzsnyák A.	Sugar Pogmós Rákó Ruzsnyák A.
------------------------------------	-------------------------------	------------	---	-------------------------------

III. kép: „Zsófia”.

Zsófia Felek	Gardi A. Abolovics M.	Személyek:	Jóka Er. Andrássy	Csati László
--------------	-----------------------	------------	-------------------	--------------

IV. kép: „A házbárány”.

Fabrizius Antal Korpóné János	Szabó Fereni	Személyek:	Juliana Polargus	Székely Rákó
-------------------------------	--------------	------------	------------------	--------------

V. kép: „Égy helvét, aki fut.”

Andrássy Istv. Juliana	Szirmai Székely	Személyek:	Polargus	Rákó
------------------------	-----------------	------------	----------	------

VI. kép: „A vért itatók”.

Vally János Juliana	Bogányi Székely	Személyek:	Krisztinka Fabrizius Korpóné	Sugar Szabó Fűrés
---------------------	-----------------	------------	------------------------------	-------------------

VII. kép: „Aki a hóhérrel is daczol.”

Vally János Juliana	Bogányi Székely	Személyek:	Polargus	Rákó
---------------------	-----------------	------------	----------	------

Déliután népszínház helytartás:

1 1/2 óra.

A molnár és gyermeke.

Népszínház 5 képeben. Irta Raupach. Fordította Szerdahelyi József.

M. Gaur

Népszínház: A löcske fehér asszony Varsóny d. u. A maupenok.

Uránia.

1 1/2 óra.

Magyar Tudományos Színház. A világ urai.

Szörmeárúk

beszerzésére rendkívül kedvező alkalom.

Több ezer darab colliert csakis valódi szörmeből minden faconban, kivételben és árban raktáram túltöltöttsége miatt beszerzési áron bossátok eladásra.

REITMANN MANÓ

szücsmeister, szörmeárú gyára és nagykereskedése Budapest, Király-utca 4. szám.

Nagy raktár az összes szörmeárúkból. Minden a székhez tartozó munkák és javítások teljesítése. Egyszerű kiváltás, szőlő anyag és tartós munka! Alapítási év: 1858.

A postaosztály

születésükön kívánatra egy mintakabát elküldése után szétkötve pontosan összehúzó, dívtatos kész vagy mérések után rendelés ruhákat legelőcsőbb arányban mellőlt. Kívánatra küldünk posztómintát és mértékutasítást ingyen és bérmentve. Nem megfelelő skadálytalanul kicseréljük, esetleg a pénz visszafizetjük. Rothberger Jakab, cs. és kir. udvari szálíró, Budapest, Váci-utca 6. szám.

M. kir. élelmiszerutak 104052-004. F. II.

Hirdetmény.

Személyvonatoknak Dömös átkelésnél való feltételes megállítás.

A budapest-márcshegyi vonalon közlekedő bpest-nyug. udvarról d. e. 9 óra 25 perczkor Márcshegy felé induló és az ellenirányból bpest-nyug. p. udvarra d. u. 5 óra 55 perczkor érkező személyvonatok Dömös átkelés 142 sz. óránál f. évi okt. 29-étől kezdve d. e. 10 óra 54 perczkor illetve d. u. 4 óra 21 perczkor feltételesan meg fognak állítani. Budapest 1904 október havában.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

REMENYI MIHÁLY

műhegedű-készítő. A magyar kir. Zene-akadémia szállítója

Budapest, VI., Király-utca 44/5.



Ajánlja a legújabb valódi olasz, francia, angol, német és magyar mesterségesül készült és valódihoz legelőcsőbb minőségű hangszereket és kiválóan Gyönyörű állatok, hangszeregyüttesek a legelőcsőbb minőségben.

Quintett- és tartós hangversenyzenek. melyeket a legújabb művészek, mint: Hubay, Burmeister, Grünfeld, Amanyi, Geyer, Steh, Vecsey, Földes, Süreger tanár úr hangversenyben mutatnak elő.

Specialista: Vonós- és hangszerkészítés és javításában.

Hangfokozó-gerenda, melynek bármely legelőcsőbb vagy sokkal jobb, erősebb, szebb és kellemesebb hangja lesz. Sikertörténetesség minden egyes hangszere. Hangszerek javítása és előadás a legelőcsőbb árakig. Képes arajgyeznek az összes hangszerekről ingyen és bérmentve.

Ha szép bajuszt, szakállt és haját akar növesztetni, vagy azt akarja, hogy azok ki ne hulljanak, Vegy-féle bajusz, vagy hajnövesztőt vegyen, melyek nem barmintáruk, dezzé lesz hatástalan szerekekkel, melyeket az uszásokban nagyon hirdetnek. Kívánatos a bajusz és haját növesztő, ottlók, mit számos kőzetes leről igazol. Bajusznövesztő 2 koronáért, a hajnövesztő 3 korona ir. kapható. Angyal gyógyszertárban, Szolnok, Kálfanya-kút. Kapható Török József gyógyszer. Bpest, Király-utca 12. és minden gyógyszertárban.

BUTOROK.

Háló-, ebéd- és szalon-butokok, egy képzésért, mint részletes leírás árfelemlés nélkül, olcsóbban mint bárhol, kaphatók Erzsébet-körút 48. Royalfai szemben. BUCHINGER J. butoriparosnál.

FÉRFI és NŐI

nemi betegségek, fertőzőegység (impotencia) alapos gyógykezelésére legelőcsőbb ajánlat

Dr. KAJDAGSY

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos. Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig. Budapest, IV., Kigye-n. b. (Klotild-pal. I. em.)

Osakis Töröknél vásároljunk sorsjegyet mert itt a szevencse állandó tanýája

Aki **Török** bankházában vásárolja sorsjegyét, annak idokolt reménye van nyerni, aminthogy Török **bankházában** sok ezren máris megtalálták szerencsájükel.

Ennélfogva bizalommal **vásároljon** sorsjegyét ott, ahol a szerencse honol és mert ez így van, mindenki törekszik **sorsjegyet** minél előbb itt beszerezni. Sőt e czéget egyik vevő a másíknak ajánlja **mert** mindenki tudja, hogy minden tekintetben biztosítva van **itt** és e bankház összes vevőt előzekenyen és potosan szolgálja ki: Csak **egyetlen** egy sorsjátékban, a legutóbb befejezett húzás alkalmával **egy** oly hatalmas összeget fizetelt ki vevőinek, melyhez hasonló egy **sorsjátékban** és bankházban sem fordult még elő. A legnagyobb nagy jutalom **600.000** korona hatalmas összegben továbbá a legnagyobb főnyeremény **400.000** korona óriási összegben ugyancsak a nagy nyeremény **80.000** korona összegben szerencsés bankházunk vevőinek jutott, végül a **60.000** koronás nyereményt, is mi fizettük ki szerencsés vevőinknek **és még** sok egyéb nagy nyeremény alig rövid 4 hét alatt. Ha a **sok** nyereményt figyelembe vesszük amit czégünk kifizetelt **és** pedig egyetlen egy sorsjátékban két milliónál jóval többet, akkor **nagy** szerencsénkről mindenki meggyőződhetett. Minden egyes **nyereményt** terv szerint azonnal pontosan kiüzetjük, azért vásároljon sorsjegyet ott ahol már oly sokat **nyertek**

Az I. osztályu sorsjegyek árai: Egész sorsj. 12 kor. Fél sorsj. 6 kor. Negyed sorsj. 3 kor. Nyolczad sorsj. 1 kor. 50 tiller.

TÖRÖK A. és TÁRSA

bankháza BUDAPEST.

Központ: VI., Teréz-körút 46/c.

Legnagyobb és legszerencsésebb osztálysorsjáték-üzlet hazánkban

Piákok: Váci-körút 4. Muzeum-körút 11. Erzsébet-körút 54. Sürgőnyczim: **TÖRÖKBANK.**

Biztos nagy jövedelem!
 kínálkozik intelligens uraknak, kik az **Erzsébet-szanatorium** sorajjegyek terjesztésével foglalkozni hajlandók. — Bővebbet: **Mercúrbank** és váltó. Ulica 7-8. Budapest, **IV., Váci-utca 37.**

PARAZK CRÈME
 Székely A. Ödön, I. Soroksári-utca 16. sz.
 Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskeméten. SZESZFINOMÍTÓGYÁRA. — SAJÁT GYÁRTMÁNYA. **MINDENÜTT KAPHATÓ!**

Hirdetések felvételnek e lap kiadóhivatalában

Dr. FÜREDI
 V. körhízi orvos, katona-, megyei- és kerületi pénztári orvos, a Medjdie rend lovagja stb.
Titkos betegségek
 impotencia, nemi és női bajok legqualifikáltabb specialistája. Rendel: 3-4, este 7-8; Epost, IV., Váci-utca 12. Vegyi- és gőrsői vizsgálat mellett, levél után is biztos gyógyísker. Mérsékelt díj.

!Specialista sérvkötőkben!
 Keleti-téle legujabb cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus polttával a legfokozottnak maga nemében! Nem csuszik, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által fölműl minden más gyártmányt.
 Árak: Egyoldalu Kétoldalu
 12 korona. 24 korona.
 Testgyógyászati gyárunkban teljes föltállással készülnék továbbá: jász- és láncepek, műtűzők, ferdénéltek részere, műtűzők és kezek, hashótok, gummi-gőreser-, harisnyák stb. Valódi francia gummi-ovókülönlegességek eredeti párisi ömlesztésben.
 Árak koronaértékben. Tuzatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12.
 Legujabb 1903. évi körhízi 3000 öszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titkárunk mellett küld legyen és bérmentve
KELETI J. orvos-sebészeti mű- és köt-szergyára (Alapítva 1878.)
 BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-utca 17.

Biztos gyógyulást keresőknek
 kik bármily nemi betegségben szenvednek
 mint húgyúti és hólyagbajok, húgyveszélyesek, vizelet szavok, ajkai napomlélek, sebek és bajakoros bántalmak gyapadást az érintés után, valamint teljes ideggyógyászati, korai főrészt elnyújtás, bármily birtokosok stb. soknál fenntartás, mely bajok napos, gyors és gyökéres gyógyítására, szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymodjánál fogva legjobban járunk.
Dr. Garai Antal
 v. cs. és kir. főorvos országos litéri és legreggibb 80 éve fennálló rendelő-intézetét
 Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz.
 Rendelés naponta 10-4-ig és 7-8-ig este. Idült húgyúti és hólyagbajok vizsgálat, villamos áramgyógyászati segítségnyújtás. Védőkülönlegességek kimerítő választ és szakértői tanácsot nyernék, gyógyszeréről gondoskodva lesz. Titkárunk hivatala.
 Nőknek külön váróterem.

Butorok
 részletfizetésre! Háló- és ebéd ószoza - berendezések, valamint egyes darabok, saját készítményű divánok, matracok, sodronygyegetek, függőlam-pák inguók stb. előbban mint Károlt előnye. Hozzávaló feltételek mellett Mátyás Terácza, butortelep Budapest, VII. kerület, Erzsébet körút 27.

Veszünk
 zálogházi cédulákat
 régi aranyat, ezüstöt és drágaköveket eladunk legolcsóbb árak mellett, 6 és 12 személyre való evőeszközöket, arany és ezüst-neműeket a legolcsóbb árak mellett.
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Grünberger Armin Béla örökösei
 óras és ékszerkereskedők **IV., Váci-utca 30. sz.**
 1. em. 32. Házis-barát.

BUTOR
 kedvező részletfizetésre is kapható Schwarz Lipót és Testvére butorkészletben VII. Házis-utca 37. Wessely-utcai kereskedés. Árjegyzék 60 fillér.

BUTOR
 készíltott árakon készpénzért vagy hitelbe is
Hitel-osztály
 Könyvelés beosztással
 300.- K. 15.- K.
 600.- " 30.- "
 1000.- " 50.- "
 negyedévi részletekben banknál törleszhető 50% ármegtakarítás. Tisztviselő-eknek különösen ajánlható.
BARTÓK FARKAS
 butorkészítő
 BUDAPEST.
 V. Külső Váci-ut 12. sz.
 Albarárjegyzék 60 fillér.

Felöltő . . . 6 K-tól felj.
 Ulster . . . 8 " "
 Télikabát . . . 10 " "
 Jaquet . . . 4 " "
 Ferenc József kab. 6 " "
 Nadrag . . . 4 " "
 Mellény . . . 1 " "
ROTHBERGER JAKAB-nál,
 Kristóf-ter 2. sz.

5 koronaért
 szűk 4 1/2 méter körülből 10 darab a saját találatnál kevés megérült, finom nyíló.
pipere-szappant
 Főzsa, lilentel, orona, ibolya, rezeda, szizmin és gyöngyvirágból szép moszervelőgátva. A pénz előtérbe mekküldése esetén vagy utólagos felvétel.
 Eladó: **KARAI IGNAZ**,
 Wtem, II. Rillentmann 17.

VÁSÁROLJON OSZTÁLYSORSJEGYET HECHT BANKHÁZNÁL MERT OTT NYERTÉK A LEGTÖBB FÖNYEREMÉNYT, MERT OTT NYERTÉK EUROPA LEGNAGYOB B FÖNYEREMÉNYÉT 610.000 KORONÁT MERT A LEGSZERENCSÉSEBB BANKHÁZ A HECHT BANKHÁZ
FERENCZIEK - TERE 6. FIOK: ERZSÉBET - KÖRÚT 32.
HÚZÁS MÁR NOVEMBER 24 és 25 én SORSJEGYÁRAK:
 1/1. 1/2. 1/4. 1/8.
 Kor. 12. Kor. 6.- Kor. 3.- Kor. 1-50.